

# Koalícia sa zľakla stavebnej prémie

**Lenka Buchláková** •  
Bratislava

Politici za čudných okolností niekedy v poslednej chvíli menia svoje už ohlásené zmeny daní. Môže v tom hrať úlohu lobing dotknutých strán, ktorým presvedčanie ušetrí milióny. Takto už viacero vlád cúvilo od zdanenia tichého vína, ešte Radičovej vláda upustila od vyšších pokút pre čierne stavby či vyššej dane z piva. V súčasnej vláde sa niečo podobné udialo pri snahe škrtať štátnu stavebnú prémie. Tú sa neúspešne snažilo okresať už viacero vlád.

V lete sa ešte štvorkoalícia dohodla, že štátna prémie k stavebnému sporeniu, ktorá je tento rok vo výške 66,39 eura ročne, sa bude prideľovať len ľuďom s nižšími príjmami. Štátna kasa tým mala získať časť so súčasnej podpory na úrovni

33 miliónov eur ročne. Po odchode Siete z koalície sa však napokon trojkoalícia Smeru, SNS a Mostu-Híd dohodla, že stavebnú prémie nechá tak. „Išlo o politické rozhodnutie. Technicky a administratívne sa zmeny vykonať dajú,“ povedal pre Pravdu zdroj blízky koalícii, ktorý si neželal byť menovaný. Vlni plnú alebo čiastočnú prémie poberalo okolo 600-tisíc ľudí. Novinkou malo byť, že prémie dostane len občan s mesačným príjmom do 1,3-násobku priemernej hrubej mzdy na Slovensku a pri manželoch či partneroch bude hranica dvojnásobná. Koalícia si mohla škrtať prémie rozmyslieť aj pre veľký počet ľudí, ktorých by to zasiahlo. Úlohu mohla zohrať aj skutočnosť, že sa výrazne zlepšil výber daní a ministerstvo financií má aktuálne na dosah cieľ mať vyrovnaný

štátny rozpočet do roku 2019.

Pôvodný návrh už odobrený koalíciou bol, že ak jednotlivec zarába v hrubom viac ako 1 200 eur mesačne, štátnu prémie nedostane. Pri manželoch to mala byť v závislosti od tohtoročnej priemernej mzdy v hospodárstve hranica spoločného príjmu asi 2,4 tisíce eur za mesiac. Na získanie plnej stavebnej prémie musí sporiteľ tento rok vložiť 1 327,80 eura, ak dá menej, prémie sa mu pomerne kráti. Po zavedení spomínanej novinky tak celú prémie mal získať len občan, ktorý odloží do stavebnej sporiteľne ročne viac ako jeden mesačný plat.

Podľa informácií denníka Pravda mali predstavitelia stavebných sporiteľní na pôde rezortu financií viacero neformálnych stretnutí na túto tému a následne sa politická vôľa zmenila. „Ministerstvo finan-